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CALENDARIO DEL SERVIZIO PER IL CATECUMENATO PER L’ANNO 2018-2019

PERCORSO PER I CATECUMENI NELL’ULTIMO PERIODO PRIMA DELLA CELEBRAZIONE DEI SACRAMENTI DELL’INIZIAZIONE CRISTIANA


INIZIO ANNO PASTORALE:
Tempo dell’accoglienza dei simpatizzanti (ottobre/novembre)
I domenica di Avvento (2 dicembre 2018) ingresso nel catecumenato in parrocchia.
APPUNTAMENTI PER LA QUARESIMA 2019
1. DOMENICA 10 MARZO 2019 – ELEZIONE (in Cattedrale)
I domenica di Quaresima, in cattedrale, alle ore 19.00, con la presenza dell’Arcivescovo, si celebra l’”elezione” o “iscrizione del nome”. I catecumeni, accompagnati dai loro parroci, padrini/madrine, catechisti, vengono iscritti tra gli “eletti” e si chiede loro una ferma volontà di ricevere i sacramenti della Chiesa. Come segno di assenso, durante la celebrazione, appongono la firma nel registro appositamente preparato, assieme ai loro padrini/madrine.
Dopo la Celebrazione l’Arcivescovo incontra gli eletti nella sacrestia del Duomo per un momento di conoscenza personale.
		
1. DOMENICA 24, 31 MARZO, 7 APRILE 2019 – SCRUTINI (in parrocchia)
Terza, quarta e quinta domenica, nelle parrocchie dei catecumeni, si celebrano gli scrutini. Con questi riti si completa la preparazione spirituale e catechistica degli eletti, che si protrae per tutto il tempo della Quaresima. Si scelgano le letture del ciclo “A” con i brani evangelici della Samaritana, del Cieco nato, di Lazzaro.

DOMENICA 31 MARZO 2019 (IV di Quaresima) (in parrocchia)
Unzione con l’olio dei catecumeni e consegna del Credo.
Questi riti sono pubblicati nel fascicolo “Itinerario liturgico” e si possono trovare nel sito internet oppure all’Ufficio del Catecumenato presso il Centro Attività Pastorali.

VENERDI’ 5 APRILE 2019 – CONSEGNA DEL PADRE NOSTRO
In Arcivescovado, alle ore 20.30, incontro dei catecumeni e dei loro padrini/madrine con l’Arcivescovo per la consegna della Preghiera del Signore. Con questo gesto la Chiesa affida loro amorevolmente la preghiera dei figli di Dio.
Ci si trova qualche minuto prima delle 20.30 nel cortile della Curia in modo da salire tutti assieme nell’appartamento del Vescovo. Qui avviene un breve incontro di preghiera durante il quale l’Arcivescovo consegna ai catecumeni il Padre Nostro. Dopo la breve celebrazione l’Arcivescovo si intrattiene con i catecumeni per approfondire la loro conoscenza.
		
1. SABATO 13 APRILE 2019 – RITO DELL’EFFATA’ e RICONSEGNA DEL SIMBOLO (c/o Suore Dimesse – ore 11,00)
Vigilia della domenica delle Palme, presso le suore Dimesse, riconsegna del Simbolo nelle mani dell’Arcivescovo, da parte dei Catecumeni, e rito dell’Effatà. Con questi ultimi riti gli eletti sono preparati alla professione battesimale della fede.
Quella stessa mattina, alle ore 9.15 ci si trova in Duomo e nel Battistero per “fare le prove”, perché i catecumeni e i loro padrini/madrine siano informati, sul posto, dei movimenti e degli spostamenti che saranno invitati a fare durante il rito del Battesimo, della Cresima e dell’Eucaristia. Inoltre verranno assegnate le mantelle bianche che dovranno essere indossate subito dopo il Battesimo. 
	
1. SABATO 20 APRILE 2019 – VEGLIA PASQUALE
In Cattedrale, alle ore 21.00, Veglia pasquale e celebrazione dei sacramenti dell’Iniziazione cristiana: Battesimo, Cresima, Eucaristia.
I sacramenti sono conferiti dopo il rito della benedizione dell’acqua, con la quale, attraverso la commemorazione delle grandi opere compiute da Dio, è ricordato il mistero del suo amore a partire dall’origine del mondo e dalla creazione del genere umano; poi, con l’invocazione dello Spirito Santo e l’annunzio della morte e della risurrezione di Cristo, si sottolinea la novità del lavacro di rigenerazione istituito dal Signore, con cui partecipiamo alla sua morte e risurrezione e riceviamo la santità stessa di Dio.
I catecumeni sono pregati di arrivare almeno alle ore 20.30 per prendere posto, prepararsi con calma e ricevere le ultime indicazioni. 

1. DOMENICA di PASQUA 21 APRILE 2019
Nelle rispettive parrocchie, i neo battezzati partecipano all’Eucaristia della comunità, indossando la veste bianca del loro battesimo.
1. SOLENNITA’ DI PENTECOSTE 9 GIUGNO 2019
In Cattedrale, alle ore 10.30, i neofiti depongono la veste bianca del loro Battesimo nelle mani dell’Arcivescovo, durante la Celebrazione della Cresima per i giovani-adulti della Città.


